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ЗіГММАКУ 

ТНіз агіісіе ехашіпез і/ге ^іеюз о/ дооегптепіаі, ІіЬегаІ, 
паііопаі, зосіаі-сіетосгаііс ўогсев іоюаЫз іНе Соьегптепі Бесгее 
/гот ЫоьетЬег 9, 1906 (іыгіпё іНе III Бііта регіой (1907-1912). 

УДК 947.081(476) 
/1. II. Жытко 

Д а п ы т а н н я а б " р а з б о р ы " ш л я х т ы 
н а Б е л а р у с і ў X I X с т . 

Юрыдычныя акты Расійскай імперыі XIX ст. амаль у 
кожным томе "Поўнага збору законаў..." ці "Зводу законаў..." 
утрымліваюць артыкулы, адрасаваныя шляхце заходніх губер-
няў. Чым жа была выклікана пільнасць улад да гэтай сацыяль-
най групы? Каб адказаць на пастаўленае пытанне, коратка 
ахарактарызуем дадзеную групу насельніцтва, разгледзім, якую 
ролю яна адыграла ў развіцці края. 

Шляхта ў Польшчы, а затым у Вялікім княстве Літоўскім 
(ВКЛ) адносілася да вышэйшага саслоўя. Непасрэдна ў Поль-
шчы яна з'явілася ў ХІІІ-ХІУ ст. У ВКЛ ХІІІ-ХУІ ст. асноўная 
маса феадалаў лічылася баярамі, якія былі названы шляхтай у 
Гарадзельскім прывілеі 1413 г. Пасля Люблінскай уніі 1569 г. 
шляхта ВКЛ злілася са шляхтай Польшчы. На канфедэрацый-
ным сейме 1696 г. шляхта ВКЛ была канчаткова ўраўнавана ў 
правах з польскай шляхтай. У Рэчы Паспалітай шляхта была 
вызвалена ад дзяржаўных павіннасцяў (акрамя вайсковай служ-
бы і невялікага зямельнага падатку), ад юрысдыкцыі каралеў-
скіх суддзяў. Яна агрымала правы займаць дзяржаўныя пасады, 
асабістай і маёмаснай недатыкальнасці, удзельнічала праз сеймы 
ў прыняцці законаў і вырашэнні пытанняў аб вайне і міры, у 
выбранні караля і інш. Па сутнасці, з канца XVI ст. шляхта 
панавала ў краіне. Рэч Паспалітая пры слабасці каралеўскай 
улады фактычна з'яўлялася шляхецкай рэспублікай. Права 
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свабоднай забароны (ліберум вета) на сейме разглядалася як 
адно з важнейшых нравоў шляхты [1, с. 341-342]. 

У XVII-XVIII ст. шляхта Рэчы Паспалітай падзялялася па: 
магнатаў (валодалі вялікімі зямельнымі абшарамі і займалі важ-
пыя дзяржаўныя пасады); сярэдіпою або харугвенную шляхту 
(валодала адной ці некалькімі вёскамі); заградовую (ваколіч-
ную) шляхту (мела сваю гаспадарку, але не мела прыгонных 
сялян; на Беларусі да яе належала значная частка ардынацкай 
шляхты, якая за зямлю на васальных умовах служыла магнату ў 
яго войсках, а таксама чыншавая шляхта); шляхту-галоту (не 
мела сваёй зямлі і жыла пры магнацкіх дварах у якасці слуг). 
Хутчэіі за ўсё з заградовай шляхты і шляхты-галоты рэкрута-
валіся панцырныя і падарожныя баяры. Першыя служылі кара-
лю (па ісаралеўскіх землях) і магнатам (на ўласніцкіх землях) у 
якасці ваепных людзей (на кані і ў панцыры адсюль пан-
цырныя баяры). Другія суправаджалі караля ў якасці слуг у да-
розе, па паляванні ці неслі замкавую ахоўную службу. У магна-
таў падарожныя баяры гаспадарылі бортнікамі, баброўнікамі, 
конюхамі, вясковымі солтысамі і інш. За сваю службу і 
панцырныя, і падарожныя баяры атрымлівалі ад караля, князёў 
ці магнатаў па дзве валокі зямлі ў чыншавую ўласнасць. Па 
свайму эканамічнаму становішчу панцырныя і падарожныя 
баяры набліжаліся да сялян [1, с. 341; 2, с. 42]. 

Пасля першага падзелу Рэчы ГІаспалітай (1772 г.) панцырныя і 
падарожныя баяры былі прыпісаны да дзяржаўных сялян. Баяры 
падалі скаргу ў 'Сёнат, які ўраўнаваў іх з маларасійскімі казакамі, 
г. зті. свабоднымі і маючымі магчымасць валодаць асабістай 
зямлёй. Ім, як і іпшым катэгорыям шляхты, было дадзена гірава 
даказаць сваю шляхецкуго годнасць і ўліцца ў склад расійскага 
патомнша дваранства. Не пацвердзіўшыя сваё паходжапне 
пераводзіліся ў лік аднадворцаў ці дзяржаўных сялян [3, с. 601 ]. 

Аднак гірацэс разгляду спраў шляхты аб прыналежнасці да 
вышэйшага саслоўя Рэчы Паспалітай расцягнуўся на некалькі 
дзесяцігоддзяў. Таму ў рускім заканадаўсгве пасля далучэння 
Беларусі да Расіі пад тэрмінам "шляхта" падразумяваліся тыя, 
хто адшукваў сваё дваранства. Шляхціцы, якія даказвалі сваё 
высакародства, цяпер называваліся дваранамі. Але былі выпад-
кі, калі ў афіцыйных дакументах з месцаў і дробназямельныя, і 
беззямельныя дваранс звьтчайна каталіцкага веравызнання ня-
рэдка пазываліся "шляхтай" або "былой нольскай шляхтай", або 
"былой польскай шляхтай, адшукваючай сваё дваранства" і г. д. 

Тыя, хто даказалі сваё высокае паходжанне, уліваліся ў 
склад расійскага патомпага дваранства і набывалі адпаведныя 
прывілеі. Але дваранства ў Расіі, у параўнанні з гэтым жа са-
слоўем Рэчы Паспалітай, пе мела таго ўплыву на вышэйшую 
уладу, было абмежавана функцыямі мясцовага кіравання і 
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карпаратыўнага самакіравання. 
"Разгляд" шляхты асабліва ўзмацніўся гіасля гіаражэння 

паўстанпя 1830-1831 гг. ІІаводле ўказа ад 19 кастрычніка 1831 г 
шляхта, не зацверджаная ў дваранскім званні герольдыяп 
пераводзілася ў саслоўе аднадворцаў і грамадзян |4, М> 4689] 
Для зацвярджэння ў дваранстве неабходна было на працягу трох 
гадоў прадставіць дакументы, якія б сведчылі аб ітрыналежнасц; 
да шляхты ў часы Рэчы ГІаспалітай. Большасць дробнай шляхты 
не мела іх на руках, пошук у архівах патрабаваў часу і грошай. 
Таму зпачная частка шляхты грапіла ў разрад аднадворцаў. Так, 
на 1 студзеня 1865 г. у Мінскай губерні іх налічвалася 37805 [5, 
с. 10-400], у 1866 г. у Віленскай — 21187, Гродзенскай — 7077, 
Магілеўскай 25931 чалавек [6, с.. 185-225]. Да пачатку 60-х 
гадоў, па даных Міпісгэрства юстыцыі, амаль 200 тысяч шляхты 
мужчынскага полу з 9 заходніх губерняў не змаглі прадставіць 
дакументы аб сваім дваранскім паходжанні [7]. 

Відавочна: справа з "разборам" шляхты ішла вельмі маруд-
па. Заходні камітэт зазначыў, што "ў выніку пратэжыравання 
шляхцс з боку мясцовых чыноўнікаў і асабліва дэпутацкіх схо-
даў, складзеных выключна з палякаў, гэтыя меры, прынятыя 
пасля 1831 г., не даеягнулі мэты, а толькі паслужылі падставай 
для падробкі ў буйных памерах дакументаў на дваранскую год-
пасць" [8, с. 200]. 

Справа ў тым. што наяўнасць неабходных дакументаў яшчэ 
не давала падставы для атрымання гэтага статусу. Патрабавалася 
і пацвярджэнне даных архіваў, многія з якіх былі знішчаны, ці 
часткова згарэлі ў час войнаў і звычайных пажараў. Так, па 
запыт у 1861 г. Мінскага дваранскага дэпутацкага сходу на імя 
губернатара па снравс роду Вайткевічаў быў атрыманы адказ аб 
тым, што дагаваныя 1641-1761 гадамі дакументы амаль усе 
згарэлі. Аналагічна адбылося і з купчымі актамі земскага суда 
Навагрудскага ваяводства. Але царская адміністрацыя не 
звяріала на гэта ўвагі і патрабавала архіўных доказаў [9, спр. 
1415, а. 6, 57, 861. 

Ве.ааруская шляхта прыняла такі ж актыўны ўдзел і ў паў-
сганні 1863 г., як і раней у падзеях 1830-1831 гг. Гэта і зра-
зумела. Па-першае, дваранства Рэчы Паспалітай, поруч з эка-
намічнымі, карысталася, як адзначалася. значнымі палітычнымі 
правамі ў кіраванні дзяржавай. Далучаная да Расійскай імперыі, 
а разам з тым і да расійсісага дваранства, яна страціла палітыч-
ныя прывілеі, юрыдычную недатыкальнасць і г. д. Расійскімі 
парадкамі асабліва была незадаволена дробная шляхта, не 
даказаўшая сваю прыналежнасць да дваранскага стану. У выніку 
яе палітычнае і юрыдычнае становішча было зведзена да ўзроў-
шо сялян. 

Праблема шляхгы пасля паўстання ўсхвалявала не голькі 
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ўлады, але і афіцыйігыя навукі гістарыяграфію і этнаграфію. 
Шляхга пачала разглядацца як чужародны элемент у "спрадвеч-
на рускіх" заходніх губернях. Прывядзём характернае вьпсаз-
ваппе: "Шляхта ёсць... крайняя мяжа польскай нацыянальнай 
творчасці... Ні арыстакратыя, ні сялянства, дэмакратычная 
арыстакратыя і ў той жа час дэмакратычнае сялянсгва, пейкае 
польскае арыстакратычнае ісазацтва ў супрацьлегласць рускаму 
дэмакратычнаму казацтву. Шляхта — акасцянелы паланізм, 
канцэнтраваная польская кіслата" [1.0, с. 61-62]. 

Паяўнаець з'явы сепаратызму ўнутры шляхты. уплыў два-
ран-католікаў на гэту групу вымусілі ўрад больш энергічна і 
паслядоўна звярнуцца да дарэформеннай практыкі. Пры гэтым 
улады Імкнуліся пры вырашэнні пытанняў аб дваранстве ўсклад-
ніць працэдуру пошуку і падачы на разгляд дакументаў. Ііа-
водле ўказа ад 23 верасня 1864 г.,усе выключна асобы, якія не 
мелі нацвярджэння ў дваранстве, дзяржаўнай службы, чыноў і 
званняў, абавязаны былі да 1. студзеня 1865 г. запіеацца ў 
падатковыя саслоўі. 3 гэтага часу яны абкладаліся павіннасцямі 
тых саслоўяў, у якія япы запісаліс.я. Пры гэтым пераход у 
падатковае саслоўе зберагаў права даказваць дваранства тым, 
чые справы да 13 чэрвеня 1863 г. задаволілі дэпутацкія сходы, а 
гакса.ма зпаходзіліся ў дэпартаменце герольдыі. Усе астатнія, 
запісаныя ў падатковыя саслоўі, маглі хадайнічаць аб зацвяр-
джэнні ў дварансгве толькі праз 3 гады. Паводле новых нраві-
лаў, не прымаліся дакументы, якія не падмацоўваліся ары-
гіналамі. Акрамя гэтага, шукальнік гіавінен быў прадставіць да-
ведку аб сваёй палітычнай надзейнасці, завераную губернатарам 
і іубсрнскім прадвадзіцелем дваранства. Цяпер дакументы 
падаваліся толькі на гербавай паперы з абавязковай пошлінай у 
памеры 10 рублёў [4, .N1' 412991. 

Такім чынам, повыя правілы фармальна не забаранялі ніко-
му шукаць сваю дваранскую годнасць, але фактычна ў гэтай 
справе ўзводзіліся перашкоды, пераадолець якія было складана. 
Дарагая гербавая папера, пошліна аказваліся непасільнымі вы-
даткамі. для беззямельнай і маламаёмаснай шляхты. Ды і не 
кожны мог пасля падзей 1863 г. разлічваць на атрыманне да-
ведкі аб сваёй палітычнай надзейнасці. 

Так, паводле афіцыйных даных, у 1863 г. адшуквалі сваё 
дварансгва ў Віцебскай губері-гі 505 сем'яў шляхты [11], у Слуц-
кім, ГІінскім і Навагрудскім паветах Мінскай губерні — 2850 |9, 
спр. 79, с. 7-10]. У 1865 г. у разрад падатных саслоўяў Магілёў-
скай губерні было пераведзена 37606 шляхціцаў [3, с. 600]. У 
1866 г. у Гродзенскай губерні працягвалі адшукваць дварансгва 
4380 сем'яў, з якіх сельскай гаспадаркай займалася 3861 сям'я, а 
511 былі звязаны з іншымі сферамі дзейнасці [12]. 

У выніку ажьшдяўлення закону 1864 г. частка шляхты гак і 
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не змагла даказаць сваю прыналежнасць да дваранства. За 1868-
1869 гг. у Мінскай губерні з усіх падаўшых дакументы бы.: 
зацверджаны ў вышэйшым саслоўі 10850 чалавек (53,4%), а 
астатнія 9492 чалавекі (46,6%) атрымалі адказ [9, спр. 1968. 
а. 4-87]. У 1876 г. у Мінскай губерні толькі 2887 быўшых шлях-
ціцаў валодалі згодна вотчыннаму праву 53345 дзесяцінамі зямлі 
[13, с. 291. 

У 1868 г. у Ігуменскім павеце Мінскай губерні налічвалася 
484 шляхецкіх двароў, зацверджаны ў дваранстве 1718 чалавек 
мужчынскага полу. У склад гарадскіх ці вясковых абывацеляў 
павінны былі перайсці 484 чалавекі. Асабістую зямлю мелі 763 
чалавекі ў памеры 13513 дзесяцін, а астатнія арэндавалі 10560 
дзесяцін зямлі [9, спр. 1968, а. 4-87]. 

Паводле веравызнання шляхта падзялялася ў асноўным на 
праваслаўную і каталіцкую. У 1865 г. у Магілёўскай губерні з 
37606 шляхціцаў праваслаўнымі лічыліся 21132 чалавекі 
(56,2%), а католікамі — 16474 (43,8%) [3, с. 603]. Але ў заход-
ніх раёнах Беларусі большасць шляхціцаў прапаведвалі каталі-
цызм [14, с. 180]. 

Пераведзеная ў сельскія ці гарадскія саслоўі шляхта ўпарта 
працягвала адшукваць сваё дваранства. Аднак устанавіць, колькі 
іх змаглі даказаць сваю дваранскую прыналежнасць у наступныя 
гады, няма магчымасці. Відаць, іх было няшмат, таму што ў 
справаздачах губернатараў, пратаколах дэпутацкіх дваранскіх 
сходаў не зафіксаваны масавыя выпадкі. Але што прадстаўнікі 
былой шляхты дамагаліся дваранства, сведчыць указ 1882 г., 
паводле якога за выдачу пасведчанняў аб дваранскім паходжанні 
10-рублёвы збор за іх з 1883 г. павінен быў пераходзіць у 
дзяржаўнае казначэйства [15, № 1237]. 

Такім чынам, юрыдычна з 1 студзеня 1865 г., а фактычна з 
канца 60-х гадоў, шляхта як асобая сацыяльная група перастала 
існаваць. Частка яе, даказаўшая сваю дваранскую годнасць, па-
водле закону ўлівалася ў склад расійскага патомнага дваранства, 
астатнія вымушаны былі перайсці ў сельскія або гарадскія са-
слоўі. Але нават апынуўшыся ў падатным саслоўі, напрыклад, 
сяляпскім, былая шляхта выдзялялася сярод вяскоўцаў. "Шлях-
ціц настолькі своеасаб/іівы, што яго можна лёгка распазнаць 
усюды сярод іншага насельніцтва: у дарозе, на базары, у горадзе 
і ў вёсцы. Ён адрозніваецца сваім знешнім выглядам, сваімі 
вусамі, галёнай барадой. Вогіратка таксама адрозніваецца ад 
сялянскай. Шляхціц не носіць беларускай ці белай світкі, ні 
белай магеркі, а які-небудзь шэры ці чорны кафтан нешта 
падобнае на сурдут, на галаве картуз, таксама шэры або чорны. 
У характары шляхціца адметныя рысы: запал і самаўсхваленне 
ў адносінах да роўных, уніжэнне і рабалепства перад вышэй-
шымі. Запал і самаўсхваленне выяўляліся ў шляхты не толькі 
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перад сялянамі, але і ў аднаго перад другім, што часта даводзіла 
шляхгу да судовых разбораў" [3, с. 602]. Яшчэ адно сведчанне: 
"Былы шляхціц не будзе радніцца ці братацца з селянінам. Ён 
звычайна напаўпісьменны, але памятуе радаслоўную сваёй сям'і, 
ганарыцца сваімі продкамі. I на самой справе, сярод аднадвор-
цаў ці мяшчан ёсць і такія, у якіх цэлыя куфэркі напоўнены 
старажытнымі граматамі, прывілеямі, рознымі дакументамі, што 
даказваюць не толькі іх дваранскае паходжанне, але і значную 
ролю, якую адыгрывалі іх продкі ў старажытнасці [16, с. 25-
26]. Гэты ж тып шляхціца вобразна замацаваны і ў тагачаснай 
беларускай літаратуры. Нагадаем п'есы В. Дуніна-Марцінкевіча 
"Пінская шляхта", Я. Купалы "Паўлінка" і інш. 

Аддзяляючы сябе ад сялянства, шляхта імкнулася гаварыць 
мовай вышэйшага саслоўя. Да падзелаў Рэчы Паспалітай мовай 
беларускага набілітэту з'яўлялася польская. Таму шляхта, 
ужываючы беларускую мову, звычайна выкарыстоўвала і не-
калькі найбольш вядомых польскіх слоў. Аднак, будучы беднай 
і неадукаванай, яна адчувала сябе сярод вышэйшага саслоўя 
няўтульна і пасля скасавання прыгону ўсё больш збліжалася з 
сялянсгвам. 

Менавіта сярод былой шляхты, беспамесных і дробнапамес-
ных дваран беларуская мова захавалася як родная. Аб гэтым 
сізедчаць і вынікі ГІершага ўсеагульнага перапісу насельніцтва 
Расійскай імперыі 1897 г. Так, сярод 149168 патомных дваран 35 
беларускіх паветаў назвалі роднай мовай беларускую 77264 
(51,8%); 17486 (11,7%) дваран - рускую, 49024 (32,9%) 
польскую, 5394 (3,6%) — іншую [17]. 

У гэты перапіс папала і значная частка былой шляхты, таму 
што ён праводзіўся шляхам асабістага апытання. Нярэдка назы-
вала сябе дваранамі тая частка шляхты, якая была пераведзена ў 
гарадскія ці сельскія саслоўі. Відаць, невыпадкова сярод першай 
хвалі дзеячаў беларускага адраджэння канца XIX — пачатку 
XX ст. пераважалі прадстаўнікі былой шляхты ці дробнапамес-
нага дваранства ў асноўным каталіцкага веравызнання. Але ёсць 
сведчанні, што некаторыя прадстаўнікі магнацкіх родаў па сваёй 
самасвядомасці пачалі адносіць сябе да беларусаў — Магдалена 
і яе другі муж Мікалай Радзівілы і некаторыя іншыя асобы. 

Дабрабыт шляхты знаходзіўся ў прамой залежнаспі ад зя-
мельнай уласнасці: заможна жыў уладальнік большага кавалку 
зямлі. Шляхецкія хаты пабудаваны былі лепш, чым сялянскія. 
Яны дзяліліся на дзве часткі — жылую і чыстую, інакш —• 
святлічку. У жылой, звычайна з земляной падлогай, знаходзі-
,'іася руская печка. Святлічісу з драўлянай падлогай наведвалі 
толькі госці і гіа святах гаспадар з сямействам. У гэтай частцы 
стаяла галандская печка з кафлі ці цэглы, сцены наклеены абоя-
мі або атынкаваны і пабелены. 
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Лсаблівую каштоўнасць у шляхецкай гаспадарцы склл 
жывёла. Яе колькасць залежала ад памераў зямлі. У замоя - ІЙ 
шляхціцаў бмло на 15-20 кояей, 30 кароў, 10-15 свшей, 20--
авечак; у бедных арандатараў — 2 кані, 2 каровы, 2-3 свінні, 2-. 
казы. Пераважала жывёла мясцовай пароды, але даглядалася 
лепш, чым сялянская, таму і гірадукцыйнасць яе была больш 
высокай [3, с. 600-607). 

Такім чынам, хаця шляхта і была юрыдычна ліквідавана, ад-
нак псіхалагічна, на бытавым узроўпі не злілася да канца з ся-
лянсгвам. Яна і пасля 60-х гадоў прадстаўляла сабой самабытны 
сацыяльны і культурпы феномен Беларусі, які царскія ўлады не 
ўстане былі знішчыць. 

У заключэнне адзначым наступнае. Рэпрэсіі ў адпосіпах да 
шляхгы былі вынікам яе апазіцыйнасці да царызму. Пасля 
далучэння да Расійскай імперыі свабодалюбівая шляхта страціла 
не толькі дзяржаўпасць, але і свае палітычныя прывілеі, якімі 
яна карысталася ў Рэчы Паспалітай. Эканамічпы стан тысяч 
беларускіх бесгіамесных шляхціцаў можна вызначыць словамі: 
яны засталіся толькі са сваёй шабляй і гонарам. Пераведзеныя ў 
разрад гарадскіх ці сельскіх саслоўяў, яны былі абкладзены 
падаткамі, павіннасцямі, да 1874 г. рэкрутчынай. Калі сяляне ў 
выніку аграрнай реформы атрымалі надзелы зямлі, то без-
зямельная шляхта нічога. Да таго ж правы арэнды і куплі 
зямлі для яе ў краі былі жорстка абмежаваны, не гаворачы аб 
магчымасці паступлення на дзяржаўную службу. Дыскрыміна-
цыя з боку ўлад не дазваляла шляхце зблізіцца ні з вышэйшым 
саслоўем, ІІІ з сяляпствам. Па сутнасці яна вымушана была іза-
лявацца, займаць сепаратысцкую пазіцьпо, чакаць свайго часу. 
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І Д Э Я С А М А А Б К Л А Д А Н Н Я ЯК П Р А Я Ў Л Е Н Н Е НОВАЙ 
Э К А Н А М І Ч Н А Й П А Л І Т Ы К І Ў ГАЛІНЕ К У Л Ь Т У Р Ы 

У канцы 1921 г., у час актыўнага спагнання харчпадатку, 
вёсцы было прапанавана ўзяць на сваё ўтрыманне ўстановы Нар-
камата асветы: школы, хаты-чытальні і інш. 3-за эканамічных 
цяжкасцяў іх дзяржаўнае забеспячэнне аказалася праблематыч-
ным. ГІечаканыя прапановы вышэйстаячых органаў аб скарачэн-
пі шгатаў і сеткі палітасветустаноў стварылі на месцах скла-
даную сітуацыю. На снежаньскай 1921 г. нарадзе гірадстаўнікоў 
павятовых органаў палітасветы выступаючыя падкрэслівалі не-
жаданне вёскі падтрымаць гэту акцыю [1]. 

Тым не менш з 1-га лютага 1922 г. вясковыя палітасвет-
установы гіераводзіліся на ўтрыманне сялянства, з дзяржаўнага 
забеспячэння здымаўся кожны загадчык валасной палітасветы. 
За Галоўпалітасветай (ГПА) замацоўваліся толькі 4 саўпарт-
школы, 10 вячэрніх партшкол, 4 агітпункты, 9 бібліятэк, 25 


